
PRVNÍ ideologická konference 
VEDECKÝCH PRACOVNÍKU V ČESKOSLOVENSKU

Náměstek ministra národní obrany pro věci politické a právní div. gen. Čeněk Hruška

Ke konci února tohoto roku konala se ideologická konference vědeckých pracovníků 
v Brně. Tato konference byla velmi důležitá, neboť měla za cíl zahájit boj se všemi bur- 
žoasními, nevědeckými, kosmopolitickými pozůstatky v naší vědě a obrodit naši vědu mar- 
xisticko-leninským učením. Proto se sjelo do Brna téměř na 1000 různých vědeckých 
pracovníků, aby těmto reakčním pozůstatkům v naší vědě vypověděli neúprosný boj a obo­
hatili naši vědu učením všech učení — marxismem-lemnismem.

Až dosud se mnoho vědců a učenců domnívalo, že věda je nadstranická, nepolitická, 
netřídní, že věda je věcí jenom vědců a učenců, což je absolutně nesprávné. Bužoasie nejen 
v našem státě, ale ve všech kapitalistických státech propaguje a podporuje tento nesprávný 
názor proto, že se bojí, aby věda nesloužila pracující třídě, aby věda nesloužila socialismu. 
Buržoasie všech států, hlavně kapitalistických, se snaží, aby věda, kterou nazývá nadstra­
níckou, sloužila jenom jí a nikomu jinému. V kapitalistických státech tak tomu skutečně je. 
Až na čestné výjimky slouží věda v kapitalistických státech kapitalistům a kapitalistickým 
státům. Vědec má však sloužit pře devším svému lidu a ušlechtilým cílům všeho lidstva. 
Tak tomu dosud není. Tento fakt dokazuje Iživost argumentů, že věda je objektivní a nad­
stranická. Vždyť, jak je vidět z bakteriové války, kterou vede americký imperialismus proti 
malému, ale statečnému koře skcmu národu, dali se američtí a snad i jiní vědci zneužít pro 
tuto hnusnou válku, v které bylo použito jejich objevů z bakteriologie a v které pomocí 
této strašné zbraně usmrcuje americký imperialismus mladé i staré, vojáky i nevojáky, 
děti i ženy. Tu je nad slunce jasnější, že věda není nadstranická a objektivní, když 
se dala do služeb masového vraždění obyvatel a ničení národního majetku malého, ale sta­
tečného korejského národa, na jehož straně jsou sympatie všeho pokrokového lidstva.

Jednání a usnesení ideologické konference našich vědeckých pracovníků v Brně bylo 
velmi brzo potvrzeno jako absolutně správné samými imperialistickými státy a hlavně 
jejich jednáním v Koreji, kde se za pomoci t. zv. buržoasní vědy dopouštějí takových zlo­
činů. A to je to velké zadostiučinění usnesení této ideologické konferenci, která byla napa­
dána a hanobena hlavně zrádci našeho lidu za hranicemi, kteří také schvalují bakteriologická 
zvěrstva v Koreji.

Co se týká referátů a diskuse i usnesení konference o kosmopolitismu, přesvědčujeme 
se denně, jak to bylo správné, že tato otázka byla tak široce postavena na I. ideologické kon­
ferenci, protože kosmopolitismus je dnes jedem ohrožujícím malé národy. Buržoasie 
těchto států hledá oporu proti revolučním dělníkům a rolníkům své země, hledá oporu 
u buržoasie velkých imperialistických států, zaprodává tak svoji zem kapitalistům těchto 
zemí, stává se beznárodní a protivlasteneckou a kosmopolitickou. Aby zahladila svoji zradu 
na svých zemích, obléká kosmopolitismus do světovosti, do světoobčanství, vyhlašujíc je 
za moderní světový názor, který prý sbližuje národy (kapitalisty). A zatím podřizuje svůj 
národ žralockému imperialismu americkému nebo anglickému.

A tento reakční kosmopolitismus první ideologická konference odmítla, vypověděla 
mu boj a postavila se plně za vědecký socialismus Marxův, Engelsův, Leninův a Stalinův.

Českoslovenští vědci, učenci, různí kulturní pracovníci dali se bezpečně cestou vědec­
kého socialismu. Vždyť v naší zemi budujeme dnes socialismus, jak by tedy bylo možné, aby 
naši vědci šli v budování socialismu nazpět, věřili, že veda je nadstranická, objektivní? To
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je dnes prostě v našem státě nemožné. Naše vojenská komise byla také velmi aktivní. Za 
jeden a půl dne diskuse se vystřídalo na 23 řečníků, kteří přinesli jak proti kosmopolitismu 
ve vojenské vědě, tak co se týká osvojování si sovětské vojenské vědy, mnoho důležitého 
materiálu. Z diskuse se stalo zřejmým, že sovětská vojenská věda zapustila v naší armádě 
hluboké kořeny, že si sovětskou vojenskou vědu naši důstojníci osvojují. Sovětská vojenská 
věda se stala pro našeho důstojníka vědou, bez níž naše armáda nemůže prostě existovat 
a již si musí úplně osvojit. Důstojníci a generálové dokázali na faktech, že sovětská vojenská 
věda daleko převyšuje vojenskou vědu americké imperialistické armády, která nikdy ve vo­
jenské vědě nemůže dosíci takové dokonalosti, jaké dosáhla Sovětská armáda.

Proti tvrzení některých snad důstojníků v naší armádě, že americká vojenská technika je 
lepší nežli technika naše a sovětská, bylo sneseno tolik materiálu, že se soudruhům ve vo­
jenské komisi stalo úplně jasným, že naše a sovětská vojenská technika je mnohem lepší 
než americká. Bylo dokázáno, že zbraně všech druhů, sovětské a naše, jsou mnohem laci­
nější a lepší nežli zbraně všech druhů kapitalistických států. V Americe a v druhých kapita­
listických státech je výroba zbraní mnohem dražší nežli v Sovětském svazu nebo v zemích 
lidových demokracií. Je to proto, že se kapitalisté snaží shrabovat tučné zisky z výroby 
zbraní. Proto je výroba úmyslně nákladná, na zbraních všech druhů je mnoho nepotřeb­
ného materiálu, ať jsou to již letadla nebo tanky nebo ruční zbraně, což nečiní zbraně lepší­
mi, nýbrž dražšími. Naproti tomu bylo konstatováno, že sovětské zbraně i naše zbraně jsou 
jednodušší, prosté, takže se dají lehce ovládat, a co do výkonnosti jsou daleko lepší nežli 
americké nebo anglické. To platí o sovětském tanku, letadlu, dělu, kulometu, samopalu, 
pušce atd.

Tyto věci o drahých a horších zbraních kapitalistických států jsou již velmi dobře zná­
my, ale je nutné to stále dokazovat, aby všichni příslušníci naší armády od vojína do gene­
rála pochopili, že tomu tak je a že převaha v technice je na naší straně, hlavně na straně 
sovětské, a ne na straně amerického imperialismu.

Zásluha první ideologické konference vědeckých pracovníků v Brně je v tom, že náš 
vědecký svět důrazně odmítl štvavé kampaně zrádců našeho lidu za hranicemi, kteří 
v žoldu hlavně amerických imperialistů denně štvou proti našemu státu, proti našemu li­
dově demokratickému zřízení a snaží se naše vědce získat pro své nereálné, fantastické 
plány na znovuvytvoření kapitalistického Československa. V diskusi se naši vědci přihlásili 
к sovětské vědě, která je jim vzorem, kterou budou sledovat a v jejím duchu tvořit. Naši 
důstojníci, generálové, vědci z naší vojenské technické akademie a z druhých akademií, 
kráčejí ruku v ruce s představiteli československé vědy, kteří se tak manifestačné prohlásili 
pro socialismus a pro sovětskou vědu. To je ovšem zavazuje, aby ve velmi krátkém čase 
zvládli sovětskou, stalinskou vojenskou vědu a uchovali si místo průkopníků v našem vě­
deckém světě. Na druhé ideologické konferenci budou se kontrolovat naše vědecké práce 
všeobecně a vojenská věda zvlášť. Je proto nutno, aby si zvláště naši důstojníci jako jeden 
muž osvojili sovětskou vojenskou vědu, aby tak mohli nejen s úspěchem budovat obranu 
našeho státu a ochranu vymožeností statečné dělnické třídy, ale aby si i nadále uchovali 
prvenství ve vědě a dokázali, že i vojenská věda socialistického státu je mocným bojovníkem 
za mír a za spokojený život pracujícího lidu v našem státě.

Poznámka redakce

První ideologická konference vysokoškolských pracovníků, uspořádaná z podnětu Vojenské 
technické akademie V Brně ve dnech 21. února až 1. března t.r., vzbudila mimořádnou pozor­
nost v celé naší veřejnosti. Ministr Školství soudruh Zdeněk Nejedlý prohlásil, že se и nás dosud 
nekonal vědecký sjezd, který by tak široce a hluboce rozvinul plán a úkoly dnešní naší vědy 
a který by se setkal s tak živým ohlasem.
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Je přirozené, že i důstojnici a generálové, kteří se konference neúčastnili, pozorné sledovali 
zprávy o průběhu konference.

V denním tisku byly seznámeni s obsahem hlavních referátů a s usnesením jednotlivých dis­
kusních skupin.

0 průběhu diskuse Ve skupině „vojenské vědy“ nebylo však mnoho referováno vzhledem 
k tomu, že se většina diskusních příspěvků v této skupině se dotýkala otázek, které nelze vzhle­
dem na utajení otisknout ve veřejně přístupných publikacích.

Ministerstvo národní obrany vydává proto téměř celý diskusní materiál skupiny „vojenské 
vědy“ ve zvláštním sborníku, l<terý sz právě rozesílá jako služební pomůcka všem vyšším 
velitelstvím, útvarům, ústavům, vojenským akademiím a školám.

Brněnskou ideologickou konferencí byl zahájen boj proti kosmopolitismu a pseudovědeckému 
objektivismu. Je třeba, aby důstojníci a generálové přenesli ducha konference na všechna praco­
viště a aby v nastoupeném boji s nadšením pokračovali.


